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Главная задача современного преподавателя – научить самостоятельно познавать мир, привить интерес к жизни, то есть помочь человеку быть счастливым. Поэтому преподавателю необходимо постоянно учиться, повышать свою квалификацию, стремясь к саморазвитию и самопознанию. Профессионализм педагога проявляется в способности рефлексировать, задавать вопросы себе, самостоятельно искать на них ответы в условиях динамичной учебной реальности. Если учитель активен в самостоятельном творческом поиске, то продуктивная деятельность, результат которой заключает в себе реализованную способность работать новаторски, не заставит долго ждать.
В результате развития сети общеобразовательных учреждений помимо типовых общеобразовательных учреждений в муниципальном образовании Ленинградский район функционируют ресурсные центры. Информационное сопровождение образовательной деятельности сети обеспечивается Центрами посредством комплекса современного технического оборудования. Педагоги района, в чьи школы пришла техника, были не готовы к преподаванию на новом уровне. Необходимо было активизировать деятельность ресурсных центров, поскольку именно педагоги этих школ были более адаптированы к условиям КПМО. 
Повышение квалификации и переподготовка современного учителя в разрезе гуманистической парадигмы в педагогике призывает к изменению традиционного педагогического самосознания, переосмыслению задач профессиональной деятельности, к чему не готовы многие наши коллеги-педагоги. Именно поэтому нельзя оставлять преподавателей один на один со стремительно меняющейся политикой образования. Необходимо обеспечить тьюториальное сопровождение учителей, гарантировать поддержку и помощь на очередном шаге саморазвития педагога. 

Кто же такой тьютор? Как обеспечить сопровождение повышения квалификации учителей и каков результат деятельности тьютора?

На эти и многие другие вопросы, возникающие при осмыслении понятия «тьюторское сопровождение», были призваны ответить курсы повышения квалификации «Тьториальное сопровождение повышения квалификации педагогических кадров для реализации КПМО», организованные Краснодарским краевым институтом дополнительного профессионального педагогического образования для методистов и специалистов муниципальных методических служб, деятельность которых в условиях модернизации образования должна измениться в сторону создания условий для индивидуализации образовательного процесса.

Курсы прошли под руководством Татьяны Михайловны Ковалевой, д. п. н., Президента Тьюторской Ассоциации, профессора кафедры педагогики Московского педагогического государственного университета, Ведущего сотрудника лаборатории дидактики ИТИП РАО. 
С целью создания сети ресурсных центров, деятельность которых должна быть направлена на повышение квалификации педагогических работников в муниципальном образовании Ленинградский район реализуется управленческий проект «Тьюториальная модель сопровождения деятельности сети ресурсных центров, обеспечивающих повышение квалификации педагогических кадров в условиях модернизации образования». Данный проект предполагает реализацию следующих задач:
Этапы реализации проекта

1. Проектировочный

2. Диагностический (прогностический) этап
3. Мотивационный
4. Организационно-деятельностный этап
5. Итоговый этап
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОЕКТА:
· развитие профессиональной компетентности и мастерства педагогических кадров в решении основных задач модернизации образования ;

· динамика качества программно-методического сопровождения профессиональной переподготовки и повышения квалификации специалистов;

· создание современной информационной среды развития образования и обеспечение ее активного внедрения в образовательный процесс, создание электронного образовательного контента для сельской школы;

· интеграция деятельности сети образовательных учреждений по современным развивающим методикам и информационным технологиям, предоставляющим  доступ к глобальным, национальным и региональным информационным образовательным ресурсам;

· обеспечение образовательных учреждений района современными методическими и учебными, информационными и информационно-аналитическими материалами (на бумажных и электронных формах, в том числе и в виде Web-ресурсов) по использованию информационных и коммуникационных технологий в образовательном процессе;

· повышение уровня профессиональной квалификации работников образования района, позволяющее реализовывать современные модели образовательного процесса с использованием информационных и коммуникационных технологий, создание широкомасштабной системы повышения квалификации учителей.

В СВОЕМ ДОКЛАДЕ МЫ БУДЕМ ГОВОРИТЬ 
О РЕАЛИЗАЦИИ ПЕРВОГО ЭТАПА ПРОЕКТА.
С 2005 года в регионе существовала сеть предметных тьюторов по подготовке к ЕГЭ. Осознавая недостаток информированности педагогических работников о теории тьюторства, которое предполагает надпредметный характер, провели серию методических занятий с заместителями директоров по учебно-методической, учебно-воспитательной работе всех общеобразовательных учреждений района. Занятия проводились в форме дискуссий, «круглых столов», методических семинаров, на которых рассматривались исторические аспекты тьюторства, а также внедрение тьюторских технологий в современную практику школы. 
Очень важно на первом этапе реализации проекта «Проектировочно-диагностическом (прогностическом)», который предполагает создание модели сети ресурсных центров муниципального образования Ленинградский район в сфере повышения квалификации, разработать муниципальную ресурсную карту условий повышения квалификации работников образования. Для этого формируем образовательный заказ как муниципалитета, так и каждой школы, каждого учителя, что является бесспорным подспорьем для создания годового плана школы, методической службы. Предлагаем школам заполнить диагностическую карту, целью которой является изучение затруднений учителей в организации современного качественного образовательного процесса: (СЛАЙД)
Анкета заполняется каждым учителем. Таким образом, у каждого завуча, методиста, директора складывается картина затруднений учителей, школ, а также после анализа представленных школами анкет создаются индивидуальные ресурсные карты повышения квалификации учителей района, планы по самообразованию, в том числе посредством деятельности ресурсных центров. 
(СЛАЙД)

Характерной чертой опыта освоения деятельности методической службы нашего района является обращение к индивидуально-личностному аспекту, обеспечивающему компетентное участие педагога в процессе развития образования. Важно, чтобы педагог мог иметь свободу выбора, возможность самому определиться и принять решение, нужно ли ему менять что-то в профессиональной деятельности и как именно. 
Необходимо создать такие условия, когда у педагога появляется стремление и желание начать преобразование своей педагогической практики, понимание необходимости освоения техники и методологии опытно-экспериментальной деятельности.

С этой целью методической службой района проводятся различные методические мероприятия:

· педагогические конференции;

· конкурсы профессионального мастерства, включающие конкурсы методических пособий, мультимедийных пособий, авторских программ, портфолио;

· педагогические мастерские: «Сам себе инспектор», «Личностно ориентированное обучение: от теории к практике», «Здоровьесберегающие технологии в условиях личностно ориентированного обучения»;

· заседания творческих групп;

· презентации педагогического опыта;

· мастер-классы педагогов района и другие.

Как итог: учителя  И.А. Юхименко (МОУ НОШ № 40), Л.В. Шишонок (МОУ СОШ № 4), А.В. Труш (МОУ СОШ № 4), С.А. Колупаева (МОУ СОШ № 1) разработали индивидуальные инновационные проекты, направленные на формирование ключевых компетенций школьников. Эти учителя возглавят муниципальные экспериментальные площадки на базе своих школ.
С целью изучения, анализа, оценки, распространения прогрессивного педагогического опыта в нашем районе организована ассоциация лучших педагогов муниципального образования Ленинградский район, в состав которой входят учителя-победители конкурса    на    денежное    поощрение   лучших учителей в рамках ПНПО, ими организован «методический поезд» в МОУ СОШ №4. С целью оказания методической помощи педагогам, демонстрации педагогических технологий, новаций на один день учителя-победители национального проекта стали педагогами МОУ СОШ № 4.

Так как инновационная деятельность выводит учителя на путь поиска, нестандартных решений, осмысления, самоактуализации, новый уровень профессионального общения, позволяет увидеть новые возможности, искать пути преодоления трудностей, препятствует профессиональному «выгоранию», на базе района организованы     курсы повышения квалификации «Система оценки качества образования в образовательных учреждениях» по авторской программе профессора А.А.Маслака, курсы повышения квалификации для директоров и заместителей директоров ОУ, руководителей методических объединений учителей, учителей-инноваторов по теме «Развитие проектной компетентности руководящих и педагогических работников общеобразовательных учреждений в контексте модернизации образования», разработчик – П.Б. Бондарев, кандидат философских наук, доцент кафедры повышения квалификации руководящих работников ККИДППО. В результате 27 педагогических работников Ленинградского района приступили к созданию индивидуальных инновационных проектов. 

Работая с заместителями директоров (по УМР, УВР) ресурсных центров, приходим к выводу, что для того, чтобы иметь кадровый ресурс, обязательно тьюториальное сопровождение учителей данных школ. Необходимо продумать механизм внедрения тьюторской практики в школы выработать критерии, которые показывали бы, когда и каким образом тьютор видит, что он достиг того, чего хотел. И что крайне существенно: каким образом итог будет виден тьюторируемому. Такое представление о результатах необходимо для создания тьюторских программ и проектов.

Так были созданы проекты МОУ СОШ № 6, 12 (руководители А.Д. Шевченко, В.П. Панькив), предполагающие тьюториальное сопровождение педагогов, целью которых является формирование готовности учителей к инновационной педагогической деятельности в условиях модернизации образования.
Кроме этого, МОУ СОШ № 6, являющаяся ресурсным центром, предполагает  вводить должность тьютора в своем учреждении. В этой же школе преподают учителя, которые работают в проектном режиме, создавая проекты тьюториального сопровождения исследовательской, проектной деятельности учащихся. Следует подчеркнуть тот факт, что учителя Ленинградского района представляют свои тьюторские проекты не только на муниципальном, но и на региональном и федеральном уровнях. О.А. Недзведская, заместитель директора по учебно-методической работе МОУ СОШ № 6 (директор школы – А.Д. Шевченко), является участником федерального проекта «Кадровая модернизация региональных систем образования», реализуя проект «Проектная деятельность учащихся как средство формирования ключевых компетентностей», целями которого является тьюториальное сопровождение учителей школы.

В 2008-2009 учебном году управление образования, МОУ СОШ № 1, 12 стали победителями конкурса учебных модулей сетевой программы повышения квалификации членов стратегических команд образовательных учреждений в рамках реализации комплексного проекта модернизации образования, организованного ККИДППО.  

МОУ СОШ № 1, 3, 4, 6, 9, 10 активно применяют на своих уроках технологию ТРИЗ.

Преподаватель МОУ СОШ № 1 Колупаева С.А. представила к защите инновационный проект «Эффективность использования методики ТРИЗ на уроках русского языка и литературы и во внеурочной деятельности по предмету».

Что удалось осуществить на первом этапе реализации проекта?

1. Появился опыт работы по созданию индивидуальных образовательных программ, планов самообразования.
2. Педагоги включились в проектную деятельность, создавая проекты, направленные на тьюториальное сопровождение учащихся (создано семь инновационных педагогических проектов).

3. Проанализирована нормативно-правовая база ресурсных центров, на основании результатов анализа составлен план совершенствования  необходимых документов.

Современные требования к образованию заставляют искать не просто новые методы работы, но менять устоявшиеся взгляды на принципы образования.  

Помните, нельзя исправить другого человека, но можно подвести его к изменению. И если эти изменения действительно хороши, то и другие люди, глядя на изменившегося, сами будут меняться. Главным инструментом в этом процессе будет тьюториальное сопровождение самообразования, саморазвития, самоактуализации педагога.

Подводя итог, хочется добавить, что деятельность тьютора, содержание его профессии, инструментарий, которым тьютор должен владеть, постоянно переосмысливается, исходя из меняющихся в образовании условий. Однако внимание к деятельности тьютора в Краснодарском крае растет, и вместе с ним растет необходимость осмыслять и обобщать опыт, пока локальный и требующий дальнейших обсуждений и разработок. 







